



# 凝聚奋进新征程的共识与力量

## ——代表委员审议讨论政府工作报告

新华社电 3月的北京,春意渐浓。5日上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂开幕。

过去一年取得的重大成就带来哪些经验启示?如何完成好今年经济社会发展各项目标任务?围绕政府工作报告,出席两会的全国人大代表、全国政协委员进行认真审议和热烈讨论,为奋进新征程、建功新时代献计出力,凝聚共识与力量。

### 攻坚克难

#### “十四五”良好开局来之不易

2021年,世纪疫情叠加百年变局,面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下共同努力,全年主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局,我国发展又取得新的重大成就。

国内生产总值达到114万亿元;城镇新增就业1269万人;粮食产量1.37万亿斤,创历史新高;疫情防控成果持续巩固……一串串数字和事实,勾勒出极不平凡的历程。

“成绩的取得着实不易。”全国政协委员、清华大学经济管理学院院长白重恩说,国民经济持续恢复、经济增速全球领先、民生保障有力有效,充分凸显高质量发展取得新进展、新成效。

创新是引领发展的第一动力。报告指出,去年我国创新能力进一步增强。全国人大代表、重庆小康工业集团股份有限公司董事长张兴海感触尤深。

“2016年起,我们每年以销售收入的10%投入创新。”张兴海说,向科技创新要效益,关系到企业未来的发展。

“生态环境质量明显改善”,报告里的这一表述引发代表委员共鸣。

随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,三门峡大坝至函谷关百里生态廊道全面连通,沿河湿地生态大为改

善。“这里每年都会吸引万余只白天鹅栖息,游客增加带动了旅游和经济发展。”全国人大代表、三门峡黄河明珠集团有限公司生产计划部副经理宁建华说。

“十四五”开局之年,“三农”工作重心历史性转向全面推进乡村振兴。

乡村学校基础设施完善,让全国人大代表、云南省西双版纳傣族自治州勐海县第一小学教师玉龙感受深刻。“现在,农村的孩子不仅有学上,学校的办学条件也越来越好,教学质量不断提高。”

加大农村义务教育薄弱环节建设力度、把更多常见病等门诊费用纳入医保报销范围……去年实施的一项项举措切实保障和改善民生,为人民群众带来实惠。

### 稳中求进

#### 努力完成今年发展目标任务

面对新的下行压力,稳增长被放在更加突出的位置。报告提出,今年工作要坚持稳字当头、稳中求进。

代表委员们表示,报告求真务实,按照党中央的部署要求,围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,提出了明确的政策措施。

“越是发展环境错综复杂,越是要脚踏实地。”全国政协委员、中国税务学会副会长张连起说,今年经济增速预期目标的设定,考虑了稳就业保民生防风险的需要。综合考虑这两年的平均经济

增长,只要在实际工作中主动作为,这一目标可以如期实现。

报告提出一系列助企纾困政策,明确着力培育“专精特新”企业。

“我们供应链有大量中小企业和‘专精特新’企业。它们稳定运转,我们就能高效发展。”全国人大代表、海尔集团公司党委书记周云杰说。

悠悠万事,民生为大。报告强调强化就业优先政策,明确注重通过稳市场主体来稳就业。

“就业是民生之本,我们要千方百计落实好报告要求。”全国人大代表、重庆市九龙坡区委书记李春奎说,要聚焦高校毕业生、就业困难人员等重点群体,努力扩大岗位供给、加大技能培训、完善政策配套、优化服务机制。

基层诊疗是全国人大代表、山东省立医院神经内科主任医师卢林调研的重心。他说,加快建设国家、省级区域医疗中心,有利于推动更多优质资源向市县下沉,提升基层防病治病能力,兜起百姓幸福感。

### 毕力同心

#### 在应对挑战中继续前进

一路砥砺前行,增强了代表委员战胜艰难险阻、向着更高目标进发的信心和底气。

代表委员们表示,面对新的形势和任务,要深刻认识“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央

保持高度一致。

全国人大代表、河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮说,村里建设以红薯产业为主的产业园的同时,正推进屋顶光伏项目,建设生态文明乡村社区。“要依托大项目,带动太行山区群众过上更加美好的生活。”

实施新的组合式税费支持政策、推动降低企业生产经营成本、实施龙头企业保链稳链工程……报告中提出一系列举措,促进经济稳定运行。

“2022年,我们将更加注重保能源安全、补发展短板、增创新动能。”全国人大代表、中国华电集团董事长温枢刚说,要千方百计保证电煤供应,同时大力推动风光电大基地建设,推动新能源发展跑出加速度。

报告中关于“加快发展工业互联网”的表述,说到全国政协委员、百度董事长兼CEO李彦宏心坎里。“推动产业智能化,大企业要有更大作为。”

迎难而上,要切实增强实干本领。

作为文化领域的年轻从业者,“95后”全国人大代表、成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室主任徐萍说,自己正在探索将更多艺术家的作品通过数字化、年轻态的展现形式呈现给年轻群体,加快传统文化传播。

代表委员表示,新的一年,将以实干开拓进取,努力交出更加精彩的高质量发展答卷,用优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



去年11月,大批白天鹅迁徙到三门峡黄河湿地栖息越冬,形成一幅美丽画卷 新华社发